

省十四届人大一次会议开启第一场“厅长通道”，3位厅长接受记者提问 加快构建新发展格局推动高质量发展

厅长通道

1月14日上午，湖南省十四届人大一次会议组织第一场“厅长通道”，省发改委党组书记、主任周海兵，省科技厅党组书记、厅长李志坚，省工信厅党组书记、厅长雷绍业走上通道，围绕加快构建新发展格局、推进科技自立自强、加快促进数字经济与实体经济深度融合等主题，回答记者提问，传递加快构建新发展格局、着力推动高质量发展的信心和决心。

■三湘都市报全媒体记者 丁鹏志 整理



扫码看视频

省发改委党组书记、主任周海兵 打好“发展六仗”，加快构建新发展格局

“2022年，全省上下戮力同心真抓实干，实现了经济社会持续稳定发展。在复杂艰难的发展环境下，能取得良好的成绩非常不易。”周海兵介绍，我省在落实国家稳增长政策的同时积极求进，抢抓国家政策机遇，办成了一批多年想办的大事，去年全省获批实施的重大项目、争取的国家资金投入都是三年来最多的。

周海兵表示，去年我省紧扣高质量发展主题，建设“三个高地”，培育了一批有影响力的制造业集群，突破了一批关键核心技术，实施了一批有引领作用的改革，进一步拓展了开放合作的空间，增强了经济发展动能。

“今年，我们将坚持‘稳、进、高、新’工作方针，打好‘发展六仗’，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。”周海兵表示，我省将突出抓好稳增长、稳就业、稳

物价，市场经济体制改革、区域协调发展、高水平对外开放、统筹发展与安全等工作，培育壮大电子信息、新能源汽车、现代石化等“新三样”产业，推进“强省会”战略和长株潭都市圈建设等，加快构建以融入共建“一带一路”为重点的全方位对外开放新格局，全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长，为全面建设社会主义现代化新湖南作出新的更大贡献。



省科技厅党组书记、厅长李志坚 实施四大攻坚行动，打好科技创新攻坚战

“我省区域创新能力前进3位，居全国第8位。”李志坚表示，2023年，省科技厅将集聚资源打好科技创新攻坚战，重点实施关键核心技术、创新成果转化、创新平台建设、创新人才强基四大攻坚行动，为经济发展提供更加强劲的动力支撑。

在实施关键核心技术攻坚行动上，将以十大技术攻关项目为示范，在种业、“3+3+2”产业集群、先进计算、生命健康、北斗规模应用等领域实施200项左右重点攻关项目，开辟发展新领域、制胜新赛道。

李志坚表示，实施创新成果转化攻坚行动，将强化顶层设计，健全科技成果转化体系、机制，加快科技成果转化向现实生产力转化。在实施创新平台建设攻坚行动上，将加快四大实验室的建设和实体化运行，增强自主创新能力。在实施创新人才强基攻坚行动中，将大力实

施“芙蓉人才计划”、“三尖”创新人才工程，聚焦重点产业领域引进“顶尖”的战略科学家，政策赋能造就“拔尖”的科技领军人才和团队，精准支持培育“荷尖”青年科学家，激发各类人才的创新活力。

“2023年，我省还将围绕科技创新赋能产业、赋能企业、赋能园区集中发力，塑造新动能新优势，支撑引领高质量发展。”李志坚说。



省工信厅党组书记、厅长雷绍业 抢占数字经济发展新赛道，大力推动新型工业化

工信部门作为全面落实“三高四新”战略定位和使命任务、打造国家重要先进制造业高地的排头兵，2022年以来取得了哪些进展？雷绍业用“四个新”作出回答，即工业经济作出新贡献、集群建设取得新突破、创新能力得到新提升、企业梯度培育形成新格局。

“‘产业湘军’正强势崛起，成为参与全球竞争的一支重要力量。”雷绍业介绍，2022年1至11月，全省规模以上工业增加值同比增长7.3%。我省4个先进制造业集群进入国家队，总数居全国第三、中部第一；工程机械全球50强中，全国有12家，我省占5家，居全国第一，湖南钢铁、三一重工成功跻身世界500强。

近年来，我省积极抢占数字经济发展新赛道，全省数字经济发展迈上快车道。今年我省将如何加快促进

数字经济与实体经济深度融合？

“一是强化算力支撑，二是壮大数字产业化规模，三是提升产业数字化水平。”雷绍业表示，我省将大力发展“大智移云”等新一代信息技术，培育一批生态主导型企业，大力开展“智赋万企”专项行动，推动所有规模工业企业尽快实现工业互联网全覆盖，以数字技术驱动生产方式和企业形态实现根本性变革。



▶▶(上接A03版①)

张庆伟强调，要在全面贯彻落实党的二十大精神上持续用劲，在增信心强决心、读原文悟原理、抓落实促落地上下功夫，让中国式现代化在巴陵大地展现可观可感的现实图景，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要在推动高质量发展上闯出新路，全力稳住经济大盘，加快建设现代化产业体系，扎实推动现代石化等新兴产业发展，加快形成“油头化尾”全产业链，大力培育发展专精特新企业，不断提升县域经济实力。要在推进高水平对外开放上勇立潮头，建好湖南自贸试验区岳阳片区，加快构建以城陵矶港为龙头的“一江一湖四水”港口网络体系，深化与东盟、非盟经贸合作，实现高质量“走出去”、高水平“引进来”互促共进。要在推动绿色发展上走在前列，严格落实长江“十年禁渔”，持续开展洞庭湖总磷污染控制与削减攻坚，加快发展方式绿色转型，不断健全现代环境治理体系，筑牢高质量发展的生态底色。要在增进民生福祉上干在实处，用心用情办好就业、教育、医疗等民生实事，全面推进乡村振兴，全力维护社会平安稳定，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

■湖南日报全媒体记者 邓晶璜

▶▶(上接A03版②)

毛伟明指出，过去一年，全省上下迎难而上、稳中求进、稳中有进、进中向好，主要经济指标好于全国、好于预期，交出了合格的、来之不易的好答卷。与全省一样，近年来，株洲经济发展持续进步，产业实力持续提升，改革创新持续深化，安全底线持续筑牢，保持了向上向好态势。

毛伟明强调，今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。株洲要在建设现代化产业体系上再展雄风。推动教育链、人才链、产业链、创新链深度融合，解决一批“卡脖子”难题，巩固扩大轨道交通装备、航空动力、先进硬质材料等优势产业领先地位，加快打造新一代信息技术、新材料、高端装备等一批新的增长引擎。要在长株潭都市圈发展上再创优势。提升改革开放能级，切实优化发展环境，落实民营经济发展“六个一”工作举措，更好地集聚各类资源要素，不断做强做大经济总量。要在统筹城乡区域协调发展上再蹚新路。提升城市品质，做强县域经济，建设和美丽乡村，强化精心规划、精品建设、精细管理、精美呈现，提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度。要在推进共同富裕上再建新功。坚持就业优先，提升社会保障水平，推动解决民生难题，让人民群众的获得感更加充实，幸福感更可持续，安全感更有保障。

毛伟明强调，推进中国式现代化的湖南实践，要提升政治能力、增强发展本领、弘扬优良作风，打造忠诚、干净、担当干部队伍。正值岁末年初，要扎实做好新冠病毒感染“乙类乙管”各项工作，组织开展好生活物资保供稳价、能源供应和慰问帮扶等工作，确保人民群众过上一个欢乐祥和的春节。

■湖南日报全媒体记者 孙敏坚